
ATA DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CONSELHO REGIONAL DE 
ECONOMIA – 5ª REGIÃO/BA, REALIZADA NO DIA 07 DE ABRIL DE 2021 
 

Aos sete dias do mês de abril de 2021, às 12:40 horas, de forma virtual, foi 
realizada a Sessão Plenária Ordinária do CORECON/BA, com a finalidade de 

discutir e deliberar a seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA SESSÃO 
PLENÁRIA ANTERIOR – Plenária Ordinária realizada no dia 02 de março de 
2021. II – II – COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1 – Aproximação com o 

Cofecon. 2.2 – Comissão de assuntos institucionais e aproximação com o 
mercado. 2.3 – Parceria com o PNUD. 2.4 – Locação da sala do Ed. Ômega. 

2.5 – Uso de serviço de transporte para coleta de assinatura do Conselho (pré 
migração para certificado digital). 2.6 – Reflexões de Economistas Baianos 
2020 – andamento. 2.7 – Primeiras ações da Comissão da Mulher Economista. 

III – ORDEM DO DIA: 3.1 – Regulamento do Prêmio de Monografia 2021. 3.2 – 
Deliberação sobre as Contas do exercício de 2020 – aprovada ad referendum 

do Plenário. IV – O QUE OCORRER. Presentes na Sessão Plenária o 
presidente do Corecon/BA Fernando Fernandes, o vice-presidente Gustavo 
Pessoti e os conselheiros Marcelo Santos, Marcus Verhine, Rodolfo Lujan, 

Isabel de Cássia, Edval Landulfo, Oswaldo Guerra, Lívio Wanderley e Ana 
Cristina. Estiveram também presentes o superintendente Bruno Pires, a 

assessora de comunicação Lívia Santana e a assessora jurídica Sabrina 
Batista. Justificaram as ausências os conselheiros Luiz Gavazza, Alex Gama, 
Helga Dulce, Jorge Antonio e Fátima Ferreira, além do contador Pedro Gomes. 

O presidente Fernando Fernandes iniciou os trabalhos da plenária para 
discussão e deliberação da seguinte Pauta: I – APROVAÇÃO DA ATA DA 
PLENÁRIA ANTERIOR – Seção plenária ordinária realizada no dia 02 de 

março de 2021. A referida ata foi aprovada por todos os presentes. II – 
COMUNICAÇÕES DO PRESIDENTE: 2.1 – Aproximação com o Cofecon. O 

presidente Fernando Fernandes informou que juntamente com o vice-
presidente Gustavo Pessoti e o conselheiro federal Paulo Dantas, participou de 
uma reunião com o presidente do Cofecon com a finalidade de aproximar as 

entidades e trabalhar com alguns dados do sistema como pontos estratégicos. 
Disse que o Cofecon irá encaminhar alguns dados já consolidados para o 

aprofundamento de sugestões através de grupos de trabalho e que levou 
alguns pleitos como o de utilizar dos profissionais de TI do Cofecon diante de 
uma necessidade futura, o que poupará gastos do Corecon. Informou que 

discutiu sobre a ideia da criptomoeda, que para avançar ainda precede de 
algumas análises jurídica e financeira e que será proposta uma Comissão para 

discutir sobre a matéria, que trará benefícios para todo o sistema. O 
conselheiro Rodolfo Lujan parabenizou a iniciativa do presidente Fernando 
Fernandes e disse que em um momento de grande dificuldade financeira do 

Estado, uma ideia de moeda semelhante foi fundamental para o processo de 
recuperação. 2.2 – Comissão de Assuntos Institucionais e Aproximação com o 

Mercado. O presidente Fernando Fernandes informou que deixaria essa 
comissão para a próxima plenária, mas que outras comissões já estão 
formalmente constituídas e funcionando como a Comissão da Mulher 

Economista e a Comissão Consultiva da Presidência com a participação de ex-
presidentes que poderão ser consultados pelo presidente do Corecon. Disse 

que para compor esta comissão não precisa ter mandato em curso, 
necessitando apenas estar regular com o Conselho, possibilitando a 
participação de mais pessoas, além de ser flexibilizada a migração para outra 



comissão. Informou que a Comissão da Mulher Economista já é muito atuante, 
que os nomes definidos para compor a mencionada comissão são as 
conselheiras Isabel de Cássia, Ana Cristina, Fátima Ferreira e Helga Dulce e os 

nomes foram aprovados por todos. Finalizou mencionando sobre o trabalho da 
Junta Orçamentária Permanente ainda aguardando algumas análises jurídicas 

de alguns aspectos para que seja formalizada, mas já está atuando muito bem 
e que outras comissões aguardam nomes para sua composição. Mencionou 
ainda sobre a necessidade de voluntários para compor o Grupo de Trabalho do 

Livro Reflexões de Economistas Baianos 2021. 2.3 – Parceria com o PNUD. O 
presidente Fernando Fernandes informou que está em contato com pessoas 

envolvidas diretamente com a elaboração dos Objetivos de Desenvolvimento 
Sustentável ligados à PNUD e avalia uma parceria formal e ainda a 
possibilidade de uma live. 2.4 – Locação da sala do Ed. Ômega. O presidente 

Fernando Fernandes informou que finalmente a sala do Ed. Ômega foi alugada 
depois de uma ação de contatos com algumas imobiliárias feitas pelo 

superintendente Bruno Pires, o que trará renda para o Conselho, além do não 
pagamento da taxa condominial e IPTU. Finalizou dizendo que os inquilinos já 
estão instalados. 2.5 – Uso de serviço de transporte para coleta de assinatura 

do Conselho (pré migração para certificado digital). O presidente Fernando 
Fernandes informou que o Corecon vai passar a utilizar serviços de transporte 

do tipo Uber, Rappi ou semelhante, para a coleta de algumas assinaturas 
especificas como por exemplo prestação de contas. Salientou que outros 
documentos que envolvam dados mais sigilosos não serão transitados pelo 

serviço e que vai avaliar a utilização e os custos de assinaturas digitais. 
Finalizou dizendo que, para serem utilizadas assinaturas digitais, os 
documentos já precisam ter nascido em formato digital. Continuou dizendo que 

a Junta Orçamentária Permanente vai propor novos investimentos para os 
recursos financeiros do Conselho e que a poupança que remunera a 6% tem 

um valor muito pequeno em comparação com o todo. Disse ainda que está em 
andamento a possibilidade de algumas decisões serem tomadas por meio 
eletrônico, através de formulários e que em consulta à assessoria jurídica foi 

avaliada como possível tendo em vista a pandemia. Finalizou dizendo que para 
validar as decisões tomadas através de formulários, será necessário mencionar 

o encaminhamento na plenária anterior e o resultado na plenária posterior. 
Concluiu dizendo que essa medida vai facilitar a atuação do plenário. 2.6 – 
Reflexões de Economistas Baianos 2020 – andamento. O presidente Fernando 

Fernandes solicitou ao superintendente Bruno Pires que prestasse os 
esclarecimentos sobre o assunto. O superintendente Bruno Pires informou que 

encaminhou à Bahiagás a documentação solicitada, restando apenas o projeto 
que já está pronto depois de alinhadas algumas questões com o vice-
presidente Gustavo Pessoti. Finalizou dizendo que aguardava a assinatura do 

presidente para encaminhamento à Bahiagás e que, em conversa mantida no 
dia anterior com Nívia Cohen, servidora da Bahiagás, foi dito que se tudo correr 

bem o recurso deverá chegar entre o final do mês de abril e o início do mês de 
maio. 2.7 – Primeiras ações da Comissão da Mulher Economista. O presidente 
Fernando Fernandes informou que as ações da Comissão estão sendo 

planejadas e executadas e que tem como presidente a conselheira Isabel de 
Cássia e vice-presidente a conselheira Helga Dulce. A conselheira Isabel de 

Cássia mencionou o prazer de ter sido convidada para compor o Corecon, 
através do vice-presidente Gustavo Pessoti e que está feliz em conviver com 
outras pessoas da Comissão, o que tem permitido um excelente 



relacionamento e troca de ideias. Salientou o papel indispensável da assessora 
de comunicação Lívia Santana e disse que a Comissão está focada em realizar 
lives com temáticas do universo das economistas mulheres. Salientou que o 

próximo evento será com a participação da deputada federal Lídice da Mata 
que é economista, gestora e parlamentar, além da participação do grupo 

Mulheres Pretas por Salvador. Outros eventos com temas mulher na política, 
Pnud, meio ambiente e empreendedorismo também estão na proposta e que 
convidará a Dra. Sabrina a participar juntamente com a coordenadora de 

empreendedorismo do Sebrae. Finalizou dizendo que em setembro farão uma 
live com o Pnud, que o intuito é produzir lives que abordem a inclusão sócio-

produtiva e se colocava a disposição para outras comissões. A conselheira Ana 
Cristina mencionou que a parceria com o Pnud seria para acompanhar a meta 
5 (igualdade de gênero), para ampliar e discutir a temática e os desafios das 

mulheres. Dra. Sabrina Batista agradeceu o convite e se colocou a disposição 
para compor a Comissão, integrar o grupo de whtss app, ofereceu auxílio para 

promover a inclusão de mulheres empreendedoras e parabenizou pela 
iniciativa. O presidente Fernando Fernandes finalizou dizendo que o Corecon 
possui o serviço de lista de transmissão via whats app, onde é possível receber 

e encaminhar mensagens ao Corecon. III – ORDEM DO DIA: 3.1 – 
Regulamento do Prêmio de Monografia 2021. Diante da ausência do 

conselheiro Jorge Antonio o presidente Fernando Fernandes franqueou a 
palavra para quem tivesse visto o Regulamento do Prêmio e o conselheiro 
Rodolfo Lujan disse que leu, que está de acordo com as observações 

propostas e que era preciso definir até que ano de graduação poderiam 
participar, bem como os prazos do Prêmio como lançamento, formato de 
encaminhamento dos trabalhos, de recebimento, correções, premiações, etc. 

Disse que imaginava que nem todas as universidades graduaram seus alunos 
no ano de 2020 e sugeriu que fossem alcançados os formandos de 2019 e 

2020. O conselheiro Lívio Wanderley disse que na UFBA o semestre 2020.1 foi 
trancado, que 2020.2 não existiu e que através de um semestre suplementar 
alguns alunos puderam concluir o curso, que possivelmente caiu o número de 

graduados e que concordava em ampliar a participação para os graduados em 
2019. O vice-presidente Gustavo Pessoti concordou com as ponderações dos 

conselheiros Rodolfo Lujan e Lívio Wanderley e disse ainda que era preciso 
definir o número de trabalhos por IES, ponderando que deveria ser dois para 
2019 e dois para 2020. As colocações foram aprovada por todos. 3.2 – 

Deliberação sobre as Contas do exercício de 2020 – aprovada ad referendum 
do Plenário. O presidente Fernando Fernandes perguntou se diante da 

ausência do contador Pedro Gomes, devido a problemas com a internet, 
continuariam com o item ou deixariam para outra oportunidade. O 
superintendente Bruno Pires disse que juntamente com o material 

encaminhado pelo contador Dr. Pedro Gomes, para a apreciação dos 
conselheiros, também seguiu o quadro resumo da prestação de contas. Disse 

ainda que a referida prestação de contas foi encaminhada ao Cofecon ad 
referndum do plenário para cumprir o prazo e que a mesma havia sido 
aprovada pela Comissão de Tomada de Contas do Corecon, com parecer 

assinado e que estava de posse do mesmo. O conselheiro Oswaldo Guerra 
solicitou ao superintendente que fizesse a leitura do parecer e ao final 

informasse por quem o mesmo foi assinado. Após a leitura do parecer pelo 
superintendente recomendando pela aprovação e da informação de que o 
mesmo foi assinado pelos conselheiros Luiz José Pimenta – presidente da CTC 



e pelos demais membros Alex Gama e Luiz Gavazza, a prestação de contas foi 
posta em votação e aprovada por todos os presentes. IV – O QUE OCORRER. 
O presidente Fernando Fernandes mencionou sobre o Núcleo de Perícia do 

Corecon, disse que é um grupo muito produtivo para o Conselho, bastante 
atuante e que amanhã haverá uma reunião do Núcleo. O conselheiro Rodolfo 

Lujan mencionou que essa será a primeira reunião do ano e que apesar da 
pandemia, no ano passado havia um calendário de reuniões que foi 
rigorosamente cumprido. Continuou dizendo que o motivo da reunião de 

amanhã é que foram surpreendidos com um curso de Recuperação de 
Empresas oferecido pelo Sindecon/SP, que foi idealizado pelo Corecon/BA e 

proposto em parceria entre as duas instituições e que o Sindecon/SP se 
antecipou e resolveu promover o curso sem considerar o que foi proposto no 
passado pelo Núcleo de Perícia da Bahia. Disse que vai fazer o curso e 

recomendou que aqueles que puderem façam também pois o país está em 
crise, ainda que o presidente da república diga o contrário. O vice-presidente 

Gustavo Pessoti disse que comentou com o presidente Fernando Fernandes 
que já se passou um trimestre de gestão e que estava na hora do Corecon 
provocar algumas discussões através de lives para discutir a crise, mercado de 

trabalho e economia baiana com a participação dos colegiados dos cursos de 
economia do Estado. Continuou dizendo que o Corecon precisa provocar o 

debate junto á sociedade. Disse que o Corecon precisa pensar em um 
calendário de eventos que culmine com a semana do economista, trazendo o 
Corecon Debate para discutir temas atuais. O presidente Fernando Fernandes 

mencionou que é oportuno organizar uma proposta e alinhar com outras 
propostas da Comissão da Mulher Economista. O conselheiro Oswaldo Guerra 
propôs o tema “o desafio dos cursos de economia em tempos de pandemia”, 

incluindo professores e conselheiros. Concluiu que o tema é importante e atual. 
A conselheira Ana Cristina concordou com os conselheiros Gustavo Pessoti e 

Oswaldo Guerra e incluiu outros temas para discussão como o fechamento da 
Ford, a privatização da refinaria Landulfo Alves e a matriz produtiva do estado 
que impacta nos empregos. O presidente Fernando Fernandes informou que 

nas próximas reuniões virão novas propostas relacionadas a ações de 
interiorização do Corecon, como ampliação da fiscalização que pretende 

ampliar o número de pessoas físicas e jurídicas. Em relação ao mercado, 
também estão estudando propostas baseadas em dados para priorizar 
algumas ações. Disse que o vice-presidente Gustavo Pessoti está ajudando 

através de contatos com outros Corecon’s, buscando números de registrados, 
formato contábil, que poderão trazer melhores resultados para o Corecon. 

Concluiu dizendo que estas propostas levam tempo e que algumas ainda estão 
em processo embrionário mas seguem em andamento. O conselheiro Edval 
Landulfo se comprometeu a encaminhar um artigo para o livro Reflexões 2021 

e se colocou à disposição para compor alguma comissão. Disse que o 
momento é de crise, de muita dificuldade e que todos precisam ajudar uns aos 

outros. Finalizou dizendo que a profissão do economista é muito bonita mas há 
muita dificuldade de novos ingressos de estudantes e que o vice-presidente 
Gustavo Pessoti deveria criar uma comissão para discutir os temas das lives.  

Nada mais havendo a tratar, o Presidente Fernando Fernandes encerrou os 
trabalhos da Sessão Plenária e eu, Bruno Pires Sacramento lavrei a presente 

Ata que será assinada por todos os presentes. Salvador 07 de abril de 2021.  
 
 


